

Хронология Вселенской войны

28

Откр. 12:1–17

Часть II

Откр. 12:6–17

ОБЩИЙ ПЛАН:

III. Война перед возвращением Христа (12:6–17)

Хронология Вселенской войны

Откр. 12:1–17

Часть II

Откр. 12:6–17

Вступление

В высших военных учебных заведениях преподается такой предмет как военная история. Он изучает историю военного дела, исследует войны между разными народами в разные исторические эпохи. Это необходимо для того, чтобы будущие офицеры выносили правильные уроки из событий прошлого и могли глубже понимать взаимосвязь процессов, определяющих успех или неудачу как всей военной кампании, так и ее отдельных операций.

Христианин – участник Вселенской войны, а именно ее духовной составляющей. Помните, апостол Павел писал: «...наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной» (Еф. 6:12). Он также призывал Тимофея: «Итак переноси страдания, как добрый воин Иисуса Христа» (2 Тим. 2:3). Да, мы воины Христа, но мы не ведем сражение с оружием в руках. Наши враги – не люди, мы противостояем силам тьмы: сатане и падшим ангелам.

Для того чтобы более успешно участвовать в духовной войне в рамках своих позиций, своего уровня ответственности, нам необходимо знать всю хронологию Вселенской войны, видеть, как Бог одерживает победу на каждом ее этапе. Дабы не отчаиваться, не унывать под гнетом искушений, непопулярности истины, мирских обольщений, отвержения, насмешек, угроз или гонений, нам очень важно знать, что мы выступаем на стороне победителя Иисуса Христа. В дни празднования 75-летия победы в Великой Отечественной войне на одном из билбордов я прочитал интересные слова, принадлежащие одному из оставшихся в живых ветеранов: «Мы верили в победу, потому что, когда не знаешь, что будет дальше, остается только верить». А мы имеем от Бога великую привилегию знать, что Вселенская война закончится полной победой Христа над всеми Его врагами, и быть на стороне победителя. Какая радость! Какая честь! Какое ободрение!

Продолжая знакомиться с хронологией Вселенской войны, обратимся к 12-й главе книги Откровение. Эта глава дает нам возможность увидеть три основных этапа Вселенской войны. Первые два мы рассмотрели в предыдущей проповеди, и нам необходимо их вспомнить, прежде чем мы рассмотрим третий.

Первый этап Вселенской войны –

I. Война до рождения Христа

И явилось на небе великое знамение: жена, облеченная в солнце; под ногами ее луна, и на главе ее венец из двенадцати звезд. Она имела во чреве, и кричала от болей и мук рождения. И другое знамение явилось на небе: вот, большой красный дракон с семью головами и десятью рогами, и на головах его семь диадим. Хвост его увлек с неба третью часть звезд и поверг их на землю. Дракон сей стал перед женою, которой надлежало родить, дабы, когда она родит, пожрать ее младенца (Откр. 12:1–4).

Как мы помним, «жена» – это Израиль, «дракон» – это сатана, а «младенец» – Христос. Сразу после грехопадения Бог дал обещание Еве о пришествии Спасителя, Который одержит победу над сатаной (Быт. 3:15). Сатана понял, что однажды женщина родит Того, Кто поразит его, поэтому делал все, чтобы не допустить рождения нашего Спасителя. Он развратил все человечество допотопной цивилизации. Однако Господь сохранил семью Ноя. Когда Бог избрал себе особый народ, и стало ясно, что от него произойдет Мессия, тогда сатана все силы бросил на уничтожение Израиля. В общем, вся суть Вселенской войны до рождения Христа заключалась в том, чтобы воспрепятствовать Его рождению. Сатана, падший представитель высших чинов ангельского мира, восстал против Бога и привлек на свою сторону третью часть ангелов, ставших бесами. И с тех пор он делал все возможное, чтобы Спаситель не пришел через избранный Богом народ.

Второй этап Вселенской войны –

II. Война в дни Христа

И родила она младенца мужского пола, которому надлежит пасти все народы жезлом железным; и восхищено было дитя ее к Богу и престолу Его (Откр. 12:5).

Несмотря на то что сатана сделал все возможное, чтобы помешать пришествию Мессии, он не смог достичь желаемого. «И родила она младенца мужского пола...». Ясно, что этот младенец – Сын Божий, «...которому надлежит пасти все народы жезлом железным...». В Тысячелетнем царстве Мессии правление будет властным, сильным и справедливым для того, чтобы покорить все народы и подчинить их воле Бога. «...и восхищено было дитя ее к Богу и престолу Его» – это указание на вознесение Христа. Обратите внимание, здесь не сказано: «...и умерло дитя позорной, крестной смертью», потому что такие слова могли бы указывать на крушение Божьего плана. Но наш Господь – не потерпевший поражение неудачник, а победитель, разрушивший державу смерти и пребывающий в славе Небес. Он нанес смертельную рану древнему змею и поразил его в голову. В 5-м стихе Иисус представлен вознесенным в Небеса и Царем Земли.

В дни Христа суть Вселенской войны состояла в том, чтобы не дать Ему совершить дело спасения грешников. Сатана хотел склонить Христа к греху, искушая в пустыне; убить Его руками иудеев, сбросив с большой высоты или побив камнями; оклеветать нашего Господа, чтобы Он отчаялся, и все его последователи отвернулись от Него. В итоге сатана надеялся, что крест станет позором и полным поражением Христа. Но Спаситель выдержал все нападки лукавого, одержал великую победу и занял Свое место на престоле в славе Небес.

Эти два этапа Вселенской войны были представлены в предыдущей проповеди. Первый – до рождения Христа, второй – от Его рождения до вознесения. Во всех этих сражениях сатана потерпел сокрушительное поражение. Он не смог воспрепятствовать приходу Мессии Спасителя и помешать Ему совершить дело искупления грешников. Но остается еще один – третий этап, на котором сатана будет действовать очень активно, словно раненый и очень опасный зверь, загнанный в угол. Какой сценарий третьего этапа Вселенской войны? Кто станет основным объектом нападков сатаны на этом этапе? Об этом мы узнаем, рассмотрев стихи 6–17.

Третий этап Вселенской войны –

III. Война перед возвращением Христа

А жена убежала в пустыню, где приготовлено было для нее место от Бога, чтобы питали ее там тысячу двести шестьдесят дней. И произошла на небе

война: Михаил и Ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали [против них], но не устояли, и не нашлось уже для них места на небе. И низвержен был великий дракон, древний змий, называемый диаволом и сатаной, обольщающий всю вселенную, низвержен на землю, и ангелы его низвержены с ним. И услышал я громкий голос, говорящий на небе: ныне настало спасение и сила и царство Бога нашего и власть Христа Его, потому что низвержен клеветник братьев наших, клеветавший на них пред Богом нашим день и ночь. Они победили его кровию Агнца и словом свидетельства своего, и не возлюбили души своей даже до смерти. Итак веселитесь, небеса и обитающие на них! Горе живущим на земле и на море! потому что к вам сошел диавол в сильной ярости, зная, что немного ему остается времени. Когда же дракон увидел, что низвержен на землю, начал преследовать жену, которая родила младенца мужского пола. И даны были жене два крыла большого орла, чтобы она летела в пустыню в свое место от лица змия и там питалась в продолжение времени, времен и полвремени. И пустил змий из пасти своей вслед жены воду как реку, дабы увлечь ее рекою. Но земля помогла жене, и разверзла земля уста свои, и поглотила реку, которую пустил дракон из пасти своей. И рассвирепел дракон на жену, и пошел, чтобы вступить в брань с прочими от семени ее, сохраняющими заповеди Божии и имеющими свидетельство Иисуса Христа (Откр. 12:6–17).

В начале прочитанного отрывка 6-й стих кратко сообщает, как Бог будет хранить Израиль во второй половине семилетия скорби на протяжении 1 260 дней (трех с половиной лет). А из стихов 7–17 мы узнаем о хронологической последовательности событий на третьем этапе Вселенской войны.

Первое, что произойдет перед возвращением Христа на этом этапе: сатана и бесы будут низвержены на землю, и от этого Небеса наполнятся радостью (Откр. 12:7–12), ведь этим падением завершится война небесного масштаба. Рассмотрим ее события более подробно. Когда произойдет война на Небе? Нам понятно, что это случится в дни скорби и завершится в середине семилетия, так что по окончании войны дьявол начнет преследовать Израиль с особой жестокостью, а Бог укроет Свой народ в пустыне (в безопасном месте) на три с половиной года (Откр. 12:6, 13, 14). Кто станет участвовать в небесной войне?

И произошла на небе война: Михаил и Ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали [против них]... (Откр. 12:7).

«**Михаил**» – это единственный архангел в Библии (Иуд. 1:9). В Писании он представлен как защитник Израиля (Дан. 12:1). В данном случае Архангел Михаил выступает предводителем войска святых ангелов, которое не поддается исчислению: «...тьмы тем и тысячи тысяч...» (Откр. 5:11). Как было отмечено в предыдущей проповеди, число ангелов значительно превосходит сотни миллионов.

«**Дракон**» – это сатана (враг, противник). Он предводитель падших ангелов, которых в три раза меньше, чем святых, даже если учесть ту часть, которая находится в заточении. Именно из их числа при действии шестой трубы будут освобождены двести миллионов бесов (Откр. 9:16). Архангел Михаил и сатана знакомы уже несколько тысяч лет. Когда-то они вместе служили Богу, ведь до своего падения сатана был одним из высших чинов ангельского мира: «...помазанным херувимом...» (Иез. 28:14); обладал всей полнотой совершенства, которой Бог может наделить созданное Им существо; являлся самой славной, восхитительной и прекрасной личностью после Творца (Иез. 28:13, 15–17). Восстав против Бога, сатана был сброшен с Небес и увлек за собой третью часть ангелов,

ставших бесами. Однако сейчас у сатаны еще есть доступ к Богу (Иов 1:6), и он использует его для того, чтобы клеветать на спасенных (Откр. 12:10). Столкновения между архангелом Михаилом и сатаной происходили неоднократно, как и между святыми и падшими ангелами. Когда Моисей умер, сатана хотел завладеть его телом для своих коварных целей. Вероятно, он стремился сделать из тела или могилы Моисея объект ложного поклонения, но Михаил был послан, чтобы противостоять сатане и не допустить этого: *«Михаил Архангел, когда говорил с дьяволом, споря о Моисеевом теле, не смел произнести укоризненного суда, но сказал: "да запретит тебе Господь"»* (Иуд. 1:9).

Когда пророк Даниил беспокоился о будущем Израиля и усердно молился Богу в течение трех недель, был в сетовании (плакал, скорбел), воздерживался от праздничной пищи, несмотря на пасхальные дни, спустя три недели и еще несколько дней к Даниилу был послан особый ангел, вероятно, как и раньше, это был Гавриил (Дан. 8:16). Свое промедление, задержку в течение трех недель Гавриил объяснил так: *«Но князь царства Персидского стоял против меня двадцать один день; но вот, Михаил, один из первых князей, пришел помочь мне, и я остался там при царях Персидских»* (Дан. 10:13). Могущественный демон, контролирующий Персидское царство, удерживал Гавриила до тех пор, пока к нему на помощь не пришел архангел Михаил. Благодаря вмешательству Михаила, Гавриил добрался до пророка Даниила и открыл ему события будущего.

И вот теперь в дни скорби святые ангелы под предводительством Михаила воюют против падших ангелов, которыми руководит сатана. Это самая масштабная война ангельского мира из известных нам. Какими средствами будет вестись такая война? Мы знаем, как воюют люди, используя оружие: мечи, копья, пулеметы, танки, самолеты и ракеты. Но как воюют ангелы? Прямого ответа на этот вопрос Библия не дает. Нам известно, что ангелы обладают огромной силой. Например, один из ангелов может очень быстро убить десятки тысяч человек (4 Цар. 19:35). Ангелы управляют силами природы, контролируют эсхатологические суды (Откр. 7:1; 10:1). Ангелов нельзя ранить или убить, но их можно задержать (Дан. 10:13), ограничить их действия (Откр. 9:14), сковать на тысячелетие, как будет скован сатана (Откр. 20:1–3). Ангелы – это духовные существа, способные могущественно действовать и в физическом мире – материальной Вселенной. Ангелы созданы раньше человека (Иов 38:4–7), знают больше нас, обладают многовековым опытом. Они занимают более высокое положение, чем земные люди. Когда Сын Божий стал Человеком, этим Он был унижен перед ангелами (Евр. 2:7).

Понимая все это, мы можем сказать, что война ангелов – великое событие. Они применяют блестящую тактику и стратегию соответственно своему высокому интеллекту и огромному опыту, невероятные и сверхъестественные (с нашей точки зрения) способности, силу, которой их в обильной мере наделил Бог; они удерживают друг друга, мешают осуществлению намеченных целей своих оппонентов и делают все возможное для достижения своих целей. Вот что мы можем сказать о том, как воюют святые и падшие ангелы.

Кто же станет инициатором великой небесной войны? Греческий текст подчеркивает, что именно дракон (сатана) начнет атаковать первым. Почему же дьявол решится начать эту войну, зная, что войско Михаила превосходит численностью? Прямого ответа у нас нет, но мы можем перечислить все известные нам варианты.

Первый вариант – неразумное, иррациональное решение. Грех часто проявляется именно так: ненависть, злоба, вражда захватывают грешника, и он начинает вести себя возбужденно, кричать, нападать на ближних вопреки логике и здравому смыслу. И даже самый высокий интеллект и прекрасное образование этому не помеха. Каким бы умным и знающим ни был сатана, злоба может завладеть им и подтолкнуть начать безумную войну против святых ангелов. Тем более, это выглядит еще более иррациональным с учетом

того, что эта война предсказана в книге Откровение, и ее бесславный конец предрешен для дьявола, и ему об этом известно.

Второй вариант – восхищение Церкви подтолкнуло сатану вступить в войну со святыми ангелами. Лукавый, как известно, является князем, господствующим в воздухе (Еф. 2:2). А в момент восхищения Церкви миллионы верующих прошли сквозь воздушное пространство и встретились с Господом на облаках. Конечно, сатана хотел помешать восхищению святых, но не смог. Кроме того, это случилось при глазе архангела (1 Фес. 4:16–17), который, возможно, обеспечивал безопасность вознесения Церкви. Все это привело дракона в ярость.

Третий вариант ответа на поставленный вопрос – понимание скорого воцарения Христа заставило сатану вступить в войну против святых ангелов. И Писание, и события, происходящие на земле и на Небе, будут указывать на скорое пришествие Господа. Дьявол начнет осознавать, что у него осталось немного времени. Когда профессиональный боксер получает рассечение и понимает, что его могут из-за этого снять с соревнований и засчитать поражение, ему ничего не остается, как резко обострить поединок, надеясь нокаутировать соперника и досрочно закончить бой. Да, он понимает, что, обостряя поединок, он и сам открывается и может пропустить нокаутирующий удар, но терять ему нечего, поэтому он идет на риск. Подобным образом может действовать и сатана. Он понимает, что воцарение Христа близко, и, теряя власть над землей, которая скоро перейдет к Сыну Божьему, ему остается лишь рисковать, нападать, надеясь на удачу, идти ва-банк.

Конечно, и все три варианта могут объединиться в один. С одной стороны, восхищение Церкви сильно разозлило сатану, привело в ярость, с другой стороны – скорое воцарение Христа над землей. При этом везде фигурируют ангелы. Архангел возвещает о восхищении Церкви, Господь грядет на землю с тьмами ангелов, как сказано в Писании (Иуд. 1:14). Сатана не может сдержать злобы и принимает неразумное решение напасть на святых ангелов, значительно превосходящих его армию.

Каковы итоги этой небесной войны?

...Но не устояли, и не нашлось уже для них места на небе. И низвержен был великий дракон, древний змий, называемый дьяволом и сатаной, обольщающий всю вселенную, низвержен на землю, и ангелы его низвержены с ним (Откр. 12:8–9).

В этой войне сатана и его ангелы потерпят сокрушительное поражение, результатом которого станет полное низвержение сатаны и его демонов. **«Дьявол»** (греч. *диáволос*) – «клеветник, обвинитель». В 10-м стихе сказано: **«...клеветник братьий наших, клеветавший на них пред Богом нашим день и ночь»**. До этого сатана все еще имел доступ к Богу, приходил в Его присутствие, как сказано в Книге Иова: **«И был день, когда пришли сыны Божи и предстать пред Господа; между ними пришел и сатана»** (Иов 1:6). Сейчас он еще приходит в присутствие Бога, чтобы обвинять верующих. Он указывает на наши согрешения и требует от Бога отнестись к нам справедливо, а это значит наказать. Господь же Иисус совершает за нас ходатайственное служение, Он выступает перед Отцом, как наш заступник, адвокат. Христос подтверждает, что за все наши грехи Он заплатил на Голгофском кресте (1 Ин. 2:1–2). Но после поражения в небесной войне сатана больше не сможет приходиться в присутствие Бога и клеветать на верующих. Победа святых ангелов над падшими вызовет радость на Небесах.

И услышал я громкий голос, говорящий на небе: ныне настало спасение и сила и царство Бога нашего и власть Христа Его, потому что низвержен клеветник братьий наших, клеветавший на них пред Богом нашим день и ночь. Они

победили его кровию Агнца и словом свидетельства своего, и не возлюбили души своей даже до смерти. Итак веселитесь, небеса и обитающие на них! Горе живущим на земле и на море! потому что к вам сошел диавол в сильной ярости, зная, что немного ему остается времени (Откр. 12:10–12).

Спасенные и прославленные Господом ликуют в преддверии установления Тысячелетнего царства Христа. Они рады тому, что сатана потерял доступ к Богу и больше не может клеветать на их братьев так, как он делал это прежде. Ликующие были мучениками, победившими лукавого ***«...кровию Агнца и словом свидетельства своего, и не возлюбили души своей даже до смерти»***. Клевета сатаны побеждена их верой в прощение всех грехов во Христе. А слова свидетельства в условиях гонений и мученическая смерть подтвердили подлинность их веры.

Если низвержение сатаны – радость для Небес, то для живущих на земле – это горе. ***«Горе живущим на земле и на море! потому что к вам сошел диавол в сильной ярости, зная, что немного ему остается времени»***. Дракон понимает, что у него всего лишь три с половиной года до воцарения Христа, он пылает яростью, злобой и негодованием. Он не собирается сдаваться и станет сражаться из последних сил, отчаянно, словно зверь, загнанный в угол.

Кто же станет основным объектом ненависти сатаны во второй половине семилетия скорби? Об этом мы узнаем, обратившись к следующим стихам 12-й главы книги Откровение.

Первое, что произойдет перед возвращением Христа на третьем этапе Вселенской войны: сатана и бесы будут низвержены на землю, что вызовет радость на Небесах. Второе, что произойдет: сатана станет преследовать Израиль и всех верующих вообще (Откр. 12:13–17). Преследование Израиля будет включать в себя три атаки.

Первая атака – начало гонений на Израиль.

Когда же дракон увидел, что низвержен на землю, начал преследовать жену, которая родила младенца мужского пола. И даны были жене два крыла большого орла, чтобы она летела в пустыню в свое место от лица змия и там питалась в продолжение времени, времен и полвремени (Откр. 12:13–14).

Оказавшись на земле, потеряв доступ к Богу, потерпев поражение в войне против святых ангелов, ***«дракон»*** (дьявол) начинает преследовать ***«жену»*** (Израиль), которая родила ***«младенца»***. Мессия происходит из богоизбранного народа. Древняя вражда продолжается. Если сатана не смог уничтожить Израиль, чтобы не допустить рождение Мессии, то в дни скорби он попытается истребить Божий народ, чтобы не допустить его в Царство Мессии. Однако Бог защитит Свой народ, укрыв его в безопасном месте.

«И даны были жене два крыла большого орла...». Речь не идет о крыльях самолета. Это выражение взято из Ветхого Завета, где Бог говорит о спасении Израиля из египетского рабства (Исх. 19:4).

«...Чтобы она летела в пустыню...». Во второй половине скорби Бог укроет определенную часть Своего народа в пустынном месте, вероятно, где-то к востоку от Иерусалима в гористой местности, потому что Иисус, предсказывая эти события, призывал бежать в горы (Мф. 24:16).

«...И там питалась в продолжение времени, времен и полвремени». Находясь в гористой местности, евреи не смогут прокормить себя на протяжении трех с половиной лет, поэтому Бог будет ***«питать»*** их сверхъестественным образом так же, как сорок лет питал в пустыне, когда вывел из Египта. Слова ***«времени»*** (один год), ***«времен»*** (два года) и ***«полвремени»*** (полгода) описывают три с половиной года, вторую половину семилетия

скорби. Они взяты из пророчеств Даниила (Дан. 7:25; 12:7). Все библейские описания эсхатологической картины полностью согласованы.

Как известно, антихрист (влиятельный политический лидер Запада) подпишет мирный договор сроком на семь лет, обеспечивающий Израилю защиту и безопасность от всех внешних врагов. Это еще более поспособствует возвращению евреев на историческую родину. Он восстановит Иерусалимский храм, прекратит арабо-израильский конфликт, но в середине семилетия резко изменит свою политику. Неожиданно для многих из лучшего друга Израиля он превратится в их злейшего врага. Антихрист прекратит жертвоприношение в Иерусалимском храме, осквернит его, сделав местом поклонения самому себе: *«...так что в храме Божиим сядет он, как Бог, выдавая себя за Бога»* (2 Фес. 2:4). Установление в Иерусалимском храме культа поклонения антихристу, его образу – это и есть мерзость запустения, предсказанная пророком Даниилом (Дан. 9:27). С этого момента начнутся жесточайшие гонения на евреев. Поэтому Господь Иисус оставил четкую инструкцию для народа израильского, поясняющую, как вести себя в таких условиях: *«Итак, когда увидите мерзость запустения, реченную через пророка Даниила, стоящую на святом месте, – читающий да понимает, – тогда находящиеся в Иудее да бегут в горы; и кто на кровле, тот да не сходит взять что-нибудь из дома своего; и кто на поле, тот да не обращается назад взять одежды свои. Горе же беременным и питающим сосцами в те дни! Молитесь, чтобы не случилось бегство ваше зимою или в субботу, ибо тогда будет великая скорбь, какой не было от начала мира доньше, и не будет»* (Мф. 24:15–21).

Как только антихрист установит культ поклонения себе в Иерусалимском храме, это значит, что промедление недопустимо, необходимо сразу бежать в безопасное место. Нет времени даже на то, чтобы зайти домой и взять одежду или что-либо необходимое. Конечно, беременным женщинам и кормящим грудью будет очень тяжело бежать в горы, особенно зимой в холодную погоду. Тот, кто не послушает Христа и не обратится в бегство, поплатится за это жизнью.

Итак, в середине семилетия скорби свергнутый с Небес сатана начнет преследовать евреев руками антихриста. Во Второй мировой войне Гитлер уничтожил шесть миллионов евреев, почти треть от общего числа евреев в мире. А в результате гонений антихриста погибнет две трети от общего числа евреев (Зах. 13:8–9).

Вторая атака – попытка уничтожить Израиль в укрытии.

И пустил змий из пасти своей вслед жены воду как реку, дабы увлечь ее рекою. Но земля помогла жене, и разверзла земля уста свои, и поглотила реку, которую пустил дракон из пасти своей (Откр. 12:15–16).

Образ «*змия*» явно указывает на сатану, как на древнего искусителя. Он пустил *«...вслед жены воду как реку...»*, что говорит о попытке уничтожить Израиль, сохраняемый Богом в укрытии. Но и эта попытка змея уничтожить жену провалилась: *«...земля помогла жене, и разверзла земля уста свои, и поглотила реку...»*. Бедствия периода скорби: землетрясения, падение огромных метеоритов и астероидов, пожары, дым, закрывающий солнечный свет и заставляющий задыхаться так, что любые передвижения, физические нагрузки даются с трудом, и многие другие катаклизмы – все это помешает армии антихриста уничтожить израильский народ. Помните, как Бог остановил армию фараона, утопив в водах Красного моря (Исх. 14:1–31). Прославляя за это Господа, Моисей сказал: *«Ты простер десницу Твою: поглотила их земля»* (Исх. 15:12). Несомненно, антихрист, управляемый сатаной, будет посылать свои войска, направлять спецслужбы и попытается внедрять своих агентов, только бы уничтожить Израиль. Однако Бог сохранит Свой народ в безопасном месте.

Третья атака – вражда против верующих, находящихся вне укрытия.

И рассвирепел дракон на жену, и пошел, чтобы вступить в брань с прочими от семени ее, сохраняющими заповеди Божии и имеющими свидетельство Иисуса Христа (Откр. 12:17).

Когда сатана поймет, что уничтожить Израиль, находящийся в укрытии Бога, невозможно, он обратит свой гнев, свирепость, ярость к «...прочим от семени ее...». Имеются в виду верующие евреи, которые находятся в разных частях земли. Сюда можно отнести и вообще всех духовных потомков Авраама (Гал. 3:7), верующих в Сына Божьего, из разных народов, они названы «...сохраняющими заповеди Божии и имеющими свидетельство Иисуса Христа». Признак истинного христианина – это послушание заповедям Бога. Он имеет свидетельство от Иисуса Христа о том, что он истинный ученик. Помните слова Господа: «Тогда сказал Иисус к уверовавшим в Него Иудеям: если пребудете в слове Моем, то вы истинно Мои ученики...» (Ин. 8:31).

Заключение

Глава 12 книги Откровение представляет нам три этапа Вселенской войны.

Первый этап – война до рождения Христа, направленная на то, чтобы не допустить рождение Спасителя, Его приход в мир.

Второй этап – война в дни Христа, состоящая в том, чтобы склонить Иисуса к греху, убить руками иудеев, не дать совершить дело искупления грешников.

Третий этап – война перед возвращением Христа, имеющая целью уничтожение Израиля и всех уверовавших в Господа в дни скорби.

На всех этих этапах сатана потерпел сокрушительное поражение. Глава 20 книги Откровение утверждает, что появится еще и четвертый этап. Перед Тысячелетним царством сатана будет скован. А после освобождения через тысячу лет поднимет восстание против власти Христа, которое Господь подавит. Сатана и все его сторонники навсегда окажутся в озере огненном. Более подробно об этом мы поговорим, изучая 20-ю главу.

Основной урок, который нам следует вынести из 12-й главы, таков: путь сатаны, путь греха и непослушания Богу абсолютно бесперспективен. Никогда не идите таким путем и не завидуйте тем, кто им следует, не восхищайтесь ими. Во Вселенской духовной войне верующие находятся на стороне победителя Христа. Если мы следуем за Христом, то любовь к Богу должна быть выражена в послушании Его Слову. Только такой путь имеет перспективу, будущность и надежду.